

中国黄金:三个“世界之最”下的供求失衡

■ 连振祥

全国黄金行业管理座谈会日前在兰州召开。会议传出的信息显示,2013年,我国黄金行业连续创造了三个“世界之最”:产量、消费量和进口量。与会人士认为,虽然产能雄踞世界之巅,但我国黄金工业仍将面临供给不足的矛盾,“盛宴”之下仍然供求失衡。

黄金工业的“黄金年”

记者从会议上了解到,2013年,我国黄金产量达到428.2吨,同比增长6.2%,产量占全球的14.7%,连续7年成为全球最大的黄金生产国,当年国内黄金行业实现工业3707亿元。

中国黄金协会会长宋鑫说,2013年国内黄金消费量首次突破1000吨,达到1176吨,同比增长41.3%,黄金消费量约占全球实物黄金消费的27%,成为全球最大黄金消费国。中国黄金协会数据显示,2013年4月爆发抢金潮时,中国大妈们在当年二季度就消费了385.82吨黄金,上半年国内金条消费更是大幅增长了86.5%。

央行的数据显示,我国在2013年是全球黄金进口第一大国。

三个“世界之最”使2013年真正成为我国黄金工业的“黄金年”。

宋鑫认为,2013年我国黄金产业实现了勘探、开采、加工、消费、投资、交易全产业链的跨越式发展。工信部原材料工业司司长陈燕海说,2011年—2013年国内黄金产量、消费量年均增长率分别为7.9%和27.2%,我国已成为全球最重要的黄金加工大国和黄金珠宝消费市场。

而随着黄金交易市场的开放,市场活力



明显增强。陈燕海说,2013年上海黄金交易所全部黄金品种成交量与上海期货交易所黄金期货成交量较2010年分别增加了56%和178%,目前上海黄金交易所已成为全球最大的场内实金交易市场。

“盛宴”下的供求失衡

产得多进口得多销售得更多,让业内人士困惑的是,国内黄金市场到底有多大?

在此次的兰州会议上,与会的黄金产业界人士分析认为,我国黄金供给不足矛盾将长期存在。“受资源制约,国内黄金生产难以满足迅猛增加的市场需求。”陈燕海说。

数据显示,我国黄金产量远不能满足国内的黄金消费量。尽管2013年我国黄金生

产再创历史记录,但是同年国内黄金消费量首次突破千吨,达到1176.40吨,同比增长41.36%,产销缺口竟然高达748.237吨。

除了供求失衡外,黄金价格的大幅下跌,客观上也促进了黄金消费市场繁荣。2013年全年黄金价格一路跳水,全年下跌近28%,创下1981年来最大年度跌幅。今年以来,黄金价格继续下跌。记者在和多家金店的负责人交谈时,他们认为,相对于人民币而言,许多消费者还是看好黄金的保值功能,价格下跌都是吸纳的良机。

除了市场供求外,政府的可能储备,也会助推黄金市场需求。在兰州会议上,业内人士建议国家加大黄金储备,在人民币国际化进程中,大量的黄金储备不可或缺。

国际货币基金组织的数据显示,目前中

国内的黄金储备只占外汇储备的1.7%,是黄金储备排名前20位中占比最低的国家。据世界黄金协会的数据,以全世界的平均数来计,各国央行储备的黄金占全世界外汇储备的比例也达到了10%。

加快整合资源步伐

宋鑫说,伴随着互联网商业的发展,黄金等金融产品交易可能进入全新的电商时代,随着交易模式的不断创新和交易品种的日益增加,我国目前已经建立起了功能有别、形态多样的黄金市场体系,成为我国金融投资市场的重要组成部分。同时,随着我国居民黄金投资兴趣的不断增强和投资渠道的不断拓宽,实物金、纸黄金、黄金期货以及黄金衍生品等大幅增长。

面对巨大的市场缺口,业内人士认为,需要加快整合资源步伐,对外加大黄金进口,对内加快结构调整。

进口一直是缓解国内黄金市场供求紧张状况的主渠道之一。央行的数据显示,2013年我国成为全球黄金进口第一大国。工信部原材料工业司司长陈燕海说,我国黄金工业面临的供求不足,未来较长一段时间仍将来大量进口,积极利用境外资源必不可少。

除此之外,业内人士认为,目前国内黄金企业要加快结构调整,提高整体实力,推进黄金产业高质量高效益发展。陈燕海说,目前我国黄金行业资源分割依然存在,一些企业技术水平低,采矿损失率、选矿回收率、劳动生产率等指标仍然较低,一些地区还存在滥采乱挖、采富弃贫现象。所以必须加快整合步伐,促进黄金产业增产增效。

中老泰企业签订跨国物流合作框架协议

中老泰三国物流企业在6月7日下午召开的大湄公河次区域物流企业合作委员会第二次会议上签订了跨国物流合作协议。

大湄公河次区域物流企业合作委员会第二次会议由大湄公河次区域(GMS)商务理事会和云南省商务厅共同主办,GMS物流企业合作委员会协办,会议主题为“GMS物流行业合作与新商机”,来自有关各方物流企业代表70余人出席会议。

会上,中国远洋物流有限公司与泰国的K.N.R物流集团、老挝的LFF物流公司就“中老泰跨国物流合作”签订框架协议。根据协议约定,签约各方应发挥自身优势,配合其他签约方共同打造昆曼公路跨国物流服务,为各家企业提供优质的物流服务;在跨境运输中,不同国家的企业可以根据自身的优势承担不同的运输任务,使整体运力得以均衡配置,便于共同承接重大运输项目和物流服务项目;三方承诺在其采购各项物流服务时,同等条件下优先选择签约企业作为其主要物流服务合作方;涉及合作各方的所有资讯均为商业机密,各方都不得向任何有利益冲突的第三方透露;各自的营销计划、运营方案均由各自享有版权,不得在未达成合作时独自采用。

据介绍,中国远洋物流有限公司拥有丰富的国际物流服务经验和大批高素质的专业物流人才,已成功为数十个国际项目提供综合物流服务,其服务范围能够覆盖供应链管理和综合物流的所有方面。K.N.R物流集团是泰国最大的工程物资运输企业,是泰国陆地运输联盟的会长单位。LFF是老挝最大的国际货运代理公司,有多年的国际货物运输经验。

(浦超)

贵州:推动100家企业在股交中心挂牌融资50亿元

贵州省中小企业局与贵州股权金融资产交易中心近日签订合作协议,并联合举办了贵州中小企业场外市场融资培训班。贵州股权金融资产交易中心董事长彭波表示,中心计划今年帮助100家企业在股交中心实现挂牌,融资规模达到50亿元。

贵州省中小企业局局长龙超亚介绍,2013年开始,贵州省中小企业局与上海股权托管交易中心合作,将场外市场模式引入贵州,今年是首次与本土股权金融资产交易中心合作开展中小型企业场外市场挂牌融资合作,以此促进贵州多层次资本市场体系建设,拓宽中小企业融资渠道。

据统计,截至5月底,贵州省中小企业总产值占全省规模以上工业的比重超过了七成,而中小企业在全省金融机构的贷款余额仅占同期全部企业贷款增量的三成左右。融资难、贷款难成为制约我省中小企业发展的瓶颈,而场外交易市场恰好能为中小企业发展提供了一种有效的途径和平台。今年1月挂牌成立的贵州股权金融资产交易中心是贵州本土唯一的场外市场。

据贵州省中小企业局介绍,贵州目前市场主体超过140万户,中小企业、微型企业个体工商户等占96%以上。但融资难、贷款难仍是中小企业发展的瓶颈。

(黄勇)

莫斯科“瞄准”中国企业招商引资

乌克兰危机爆发以来,俄罗斯寄望于从亚太地区,特别是中国吸引更多投资。莫斯科市投资管理局战略部副主任列昂尼德·科斯特罗马日前在接受新华社记者专访时表示,莫斯科正全力发展城市基础设施建设,希望扩大同中国企业的合作。

他说,莫斯科吸引中国投资者的项目包括大型交通枢纽建设、医疗和教育机构建设与改造、工业园区建设、运动休闲场馆建设等。

俄罗斯首都莫斯科有1200多万人,是俄罗斯最大城市,最大交通枢纽和文化旅游中心,也是世界重要的科学和金融中心。据俄方统计资料,2013年,全俄约70%投资流向莫斯科,其中固定资产投资额达443亿美元。

据介绍,莫斯科工程设计公司于今年5月19日在北京与中国铁建股份有限公司、中国国际基金有限公司签署了在莫斯科地铁建设领域开展合作的协议,两家中国公司将共同投资20亿美元修建新莫斯科地区一条长14.9公里、配有6座车站的换乘支线。

莫斯科还与中方正在就中国公司参与交通枢纽、体育健身场馆和奥林匹克运动综合体建设以及莫斯科管道厂的私有化项目等进行谈判。

分析人士认为,受乌克兰局势影响,俄罗斯正遭遇资本外流,欧美国家对俄投资观望情绪蔓延的局面。俄罗斯寄望于在亚太地区,特别是中国扩大吸引外资,而基建和金融领域对于中俄两国来说蕴含着巨大商机和合作潜力。

今年4月底至5月初,莫斯科市投资管理局代表团访问了北京、上海、香港等地,向中国企业界人士介绍了莫斯科的投资环境和合作机制,重点推介了莫斯科基建领域的引资项目。

(任瑞恩 刘恺)

生鲜电商热衷“圈地” 大多数“赔本赚吆喝”



■ 桂小笋

虽然有越来越多的企业宣布加入生鲜电商领域,但这个新的阵地,对于在2012年后大量涌现的生鲜电商们而言,却有点像是“鸡肋”。市场看上去很美,但其中滋味只有电商们才能体会。

一方面,做一个新生事物,生鲜电商们需要一个较长的时限来培养用户消费习惯,从而为未来的赢利打好地基;而另一方面,越来越高的关注度,也使得企业如何赢利的话题被无限放大,似乎不能赢利,行业就沦为了“赔本赚吆喝”的商业标本。

此外,生鲜电商面临的短板也不容忽视。“基地资源整合难,采购整合不到位;缺

赢利需时日更需智慧

中投顾问零售行业研究员杜岩宏认为,生鲜电商与传统的电商有很大的区别,投入成本更高、对冷链物流的要求也更高,因为生鲜农产品的特殊性,保质期短、损耗高等原因,均致使生鲜电商是看着热闹,实质并没有赢利多少。从客户群方面分析,网上采购图书、电子产品、服装等成为主流,但是生鲜农产品因为单价相对高,客户群体相对小,而且还在培养中,无法发挥规模效应,降低运用成本。

而在这实现赢利过程的3—5年时间里,生鲜电商的发展,或将经历寡头集中化的过程:生鲜电商行业目前“还处在探索期,运营成本高,客户群基础还有待进一步成长。尝试者众,凤毛麟角者少。随着人们消费水平、消费理念的提高,生鲜电商未来大有可为、市场潜力较大。农产品本地属性较强,未来区域性的龙头生鲜电商有生存发展的空间,对于布局全国的生鲜电商而言,本土化也是重要的策略。随着市场逐渐成熟,竞争日益激烈,运营不善的将逐渐淘汰出局,行业集中度会提高。”杜岩宏认为。

乏社会化冷链物流的整合与应用;供应链损耗居高不下;品类以及客户群体定位错误;退货比例高,压缩盈利空间。”杜岩宏解释。

虽然如此,但生鲜电商的优势也不容忽视:迎合90后互联网购物需求;保证农产品质量,满足人们对生鲜、健康农产品需求等。这些潜在的行业利好因素,使得越来越多的从业者一头扎了进来,为未来筹划布局。

看中未来积极“圈地”

虽然赢利可期,对于生鲜电商而言,赢利或将是中长期的目标:“(行业里的公司)实现赢利仍需3—5年的沉淀。生鲜电商需加大资源整合力度,找准客户群体并加强品牌营销和宣传。”杜岩宏建议。

而在实现赢利过程的3—5年时间里,生鲜电商的发展,或将经历寡头集中化的过程:生鲜电商行业目前“还处在探索期,运营成本高,客户群基础还有待进一步成长。尝试者众,凤毛麟角者少。随着人们消费水平、消费理念的提高,生鲜电商未来大有可为、市场潜力较大。农产品本地属性较强,未来区域性的龙头生鲜电商有生存发展的空间,对于布局全国的生鲜电商而言,本土化也是重要的策略。随着市场逐渐成熟,竞争日益激烈,运营不善的将逐渐淘汰出局,行业集中度会提高。”杜岩宏认为。

“凶猛”电商催热物流地产开发

■ 郑钧天

近日,京东宣布启动“6·18”促销活动,并将向移动端用户发放10亿元规模的红包;国美在线随后发起“决战32天”的电商大促销活动,号称要为用户带来全年最大的一次家电网购狂欢;当当网更放言要“踢爆618”,并与京东的6月促销路线图进行对比;天猫、一号店、亚马逊、苏宁易购等众多知名电商也跃跃欲试,有望加入战局……电商6月大战一触即发。

去年电商的“双11”大战犹在眼前,但购物狂欢带来的却是大量物流配送的投诉。业内人士指出,近年来,国内物流仓储建设的发展已严重滞后于电商所产生的物流需求。据中国仓储协会的数据,到2012年底,全国的仓储物业设施供应总量是6.98亿平方米,其中只有1400万平方米是高标准仓库,仅占2%,且基本处于满租状态。这对于成长迅猛的电商“巨婴”来说,无疑是杯水车薪。

全球最大的商业地产开发商普洛斯研究显示,在2008年—2012年间,欧洲电子商务发展领先的英、德、法三国的电商销售量每增加100万欧元,就带来约7200平方米的新增仓储需求。

国内电商企业显然已认识到建设物流仓储市场的紧迫性和必要性。去年5月,电商巨头阿里巴巴宣布打造“菜鸟网络”,意在开辟全国的物流配送中心网络,并在各地积极拿地,目前足迹已基本遍布全国主

要大城市。与此同时,京东商城、亚马逊、苏宁等电商巨头也均纷纷宣布要在全国设立直投的自建物流中心。今年初,腾讯以15亿港元入股华南城震动了电商和地产两界……

业内人士认为,未来电子商务对物流仓储设施的需求将继续增加。一方面,电商巨头自建物流的趋势将延续;另一方面,中等及以下规模的电商企业将增加对公共物流仓储的租赁需求。

世邦魏理仕中国区工业及物流服务部主管高级董事罗瑾认为,尽管京东等电商巨头正日益坚定地选择自建自营物流,但电子商务市场当前几家独大的市场格局、自营物流拿地的难度、所需要承担的资本投入及时间成本、自营物流所需具备的知识储备及企业的人力资源等,均已成为了中等及以下规模电商企业自建物流的壁垒。在此背景下,对于中等及以下规模电商企业,以及急于扩展市场份额的平台型电商来说,社会化及专业化的第三方物流成为必然之选。

据世邦魏理仕统计,2011—2013年,主要仓库发展商在国内的优质仓库建成面积增长约150%,到2013年底的总存量超过1100万平方米。以国内知名物流地产开发商为例,自2011年以来,短短三年间易商拥有的在建和运营物业面积已达150万平方米。

5月29日,荷兰最大的养老金基金资产管理公司——荷兰汇盈宣布向易商公司

投资至多6.5亿美元,以获取其约20%的股权;并和易商共同组建一家合资公司,在全国范围内开发、持有并运营标准化、现代化的物流地产。

而在此之前,易商刚刚获得高盛集团1.2亿美元的上市前贷款融资。罗瑾指出,国际知名投资机构之所以频频向其注资,主要是因为想进一步抓住中国物流行业的巨大发展机遇。

荷兰汇盈亚太区非上市地产投资负责人多什坦承,“中国第三方物流、电子商务和消费模式近年来不断发展,但现代化的物流设施一直短缺,我们相信中国的物流地产行业未来将长期受益于这些行业趋势,这笔投资符合我们的投资策略。”

易商董事长孙冬平透露,迄今为止,易商已经成功募集10多亿美元的股权融资。加之项目开发融资,该公司已坐拥数十亿美元的总资金规模。

华平投资集团执行董事潘建预计,“高盛和荷兰汇盈的两笔重要融资将为易商的未来发展提供强劲动力,该公司有望在几年之内将项目规模增长到现在的三倍以上。”

本土投资机构也毫不示弱。2014年2月,国内大型保险公司中银集团投资有限公司联合某私募基金向普洛斯中国投资23.5亿美元。“显然,在线零售市场的兴起和蓬勃发展,对中国现代物流设施市场产生深远影响。今后,中国物流地产电商化将渐成趋势。”罗瑾说。

重庆实行“四大清单”管理方式为企业投资行为“松绑”

为了让投资行为更多地由市场说了算,重庆市近日出台进一步深化投资体制改革的意见,通过精简投资核准清单、创设产业禁投清单、制定政府权力清单和企业失信清单的管理方式,最大限度为市场投资“松绑”,让企业的投资行为更加自主、便捷。

统计显示,目前重庆全社会投资中政府财政性资金投资占比不到10%,企业投资已占90%左右,但企业作为市场投资主体的地位仍不充分,政府对企业投资的审批、核准事项仍然过多,导致效率较低。

重庆市发展改革委副主任欧阳林介绍,为释放企业投资活力,从今年起,重庆将最大限度精简投资核准清单,凡是企业能够自主决定、市场竞争机制能够有效调节的投资事项,一律取消核准。2014版重庆《核准目录》仅保留48项核准事项,只占国民经济419类行业的11%,并且,对于核准项目,政府也只审查产业政策、节能环保、公共安全等外部条件。同时,在全市范围内创设“区域+行业”的产业禁投清单,建立起差异化、特色化投资导向机制,使企业真正做到“非禁即入”。

为进一步减少和规范政府对投资行为的审批,还启动实施行政审批清单制度,全面减少审批环节、整合审批流程,并采取“谁委托评估审查,谁支付费用”,清理和规范各种收费。与此同时,探索项目核准和前置要件审批分离的服务措施,对于国家未明确规定的一律放在核准后、开工前完成。

按照“放管结合”的原则,从今年开始,重庆将建立、健全企业投资“失信清单”,对参与投资项目建设的项目法人、施工单位、材料设备供应单位以及咨询、设计、代理、监理等机构不良行为进行记录并公告;对失信主体分别实行提醒、警示、禁入、降低或取消资质等惩戒,切实完善事中、事后监管。

此外,为企业更大范围、更加自主参与市场投资,重庆市还提出,设立基础设施建设基金和产业引导基金,并在基础设施建设、公共服务领域中,充分利用公私合营、政府采购服务等方式,吸引社会资本投资建设与经营管理。

(张桂林)

